6.SINIF 1. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitopcik ANKARA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistr.




BOLUM 1
GUNES SIiSTEMi

Gunes Sistemi

Glnes ve Gunes’in etrafinda elips yoringelerde dolanan gezegen, uydu, kuyruklu yildiz, meteor, asteroit gibi

gokcisimlerinin olusturdugu topluluga denir.

GEZEGENLER

iC GEZEGENLER (KARASAL GEZEGENLER)

DIS GEZEGENLER (GAZSAL GEZEGENLER)

* Yapisinda metaller bulunan ylzeyleri kayalik yapida
olan gezegenlerdir.

Yapisinda bulunan hidrojen ve diger gazlarin yogun-
lasmasindan olusan gaz yapil gezegenlerdir.

* Yorlingeler arasi mesafeleri birbirine yakindir.

Yoérungeler arasi mesafeleri birbirine uzaktir.

» Gunesg’e en yakin dort gezegen olan Merkur, Venus,
Dunya ve Mars bu grupta yer alir.

Gunesg’e en uzak dort gezegen olan Jupiter, Satlrn,
Uranus ve Neptlin bu grupta yer alir.

» Higbirinin halkasi yoktur.

Hepsinin halkasi vardir.

* Dulnya’nin 1, Mars’in 2 uydusu varken
;MerkUr ve VenUs’un ise higuydusu yoktur.

Hepsinin ¢ok sayida uydusu vardir.

DIKKAT:

Gezegenlerin sicakliklarinin sadece Gilines’e uzakliklariyla iliskisi yoktur. Atmosferinin olup olmamasina goére de
sicakliklarinin farkli oldugu unutulmamahdir. Ornegin Merkir gezegeni Giineg’e en yakin olmasina ragmen at-

mosferi olmadigi i¢in gece glindiz sicaklik farki fazladir.




GUNES SISTEMiIMiZDEKi GEZEGENLERIN OZELLIKLERI

MERKUR
» Gunes’e en yakin ve en kiguk gezegendir.
» Uydusu ve halkasi yoktur.
» Kutlesi Dunya’nin kitlesinin yirmide biri kadardir.

VENUS
* Gulnes’e en yakin ikinci gezegendir.
* Uydusu ve halkasi yoktur.
* Ddinya’nin ikizi olarak adlandirilir.
* Coban Yildizi, Aksam Yildizi ve Tan Yildizi olarak da bilinir.
* Karbondioksit (CO,) ten olusan kalin bir atmosferi vardir. Bu nedenle yuzey sicakligi yiksektir.

DUNYA
* Gunes’e yakinlik bakimindan Gglincu siradadir.
* Ay adinda bir uydusu vardir
« Gunes sisteminden yasam oldugu bilinen tek gezegendir.
» Atmosferi ve sicakligi canlilar yasamasi igin uygundur.
* Yuzeyinin 4’'te 30 sularla kaphdir.

MARS
* Gulnes’e yakinlik bakimindan dérdinci siradadir.
+ |ki adet uydusu vardir.
* Ylzeyindeki demir oksitten dolayi Kizil Gezegen olarak da bilinir.
* En ¢ok uzay araci gdnderilen gezegendir.

JUPITER
* Gunesg’e yakinlik bakimindan besinci siradadir.
* Gunes sistemindeki en blyuk gezegendir.
» Gorinmeyen bir halkasi vardir.
e 79 adet uydusu vardir.
» Glnes sistemindeki en buyuk uyduya sahiptir (Ganymede Mars’tan bayuktir).
» Zehirli gazlardan olusan bir atmosferi vardir.

SATURN
» Gilnes’e yakinlik bakimindan altinci siradadir.
* 82 adet uydusu vardir
» Zehirli gazlardan olusan bir atmosferi vardir.
» Halkalari vardir.
« En blyuk ikinci gezegendir.

URANUS
* Gulnes’e yakinlik bakimindan yedinci siradadir.
e 27 adet uydusu vardir
* Amonyaktan olusan bir atmosferi vardir.
* Halkasi vardir.
* En blyUk tglncl gezegendir.
* Gunes etrafinda 90° ye yakin eksen egikligi nedeniyle varil gibi doner.

NEPTUN
* Gulnes’e yakinlik bakimindan sekizinci ve son siradadir.
* Gulnes’e en uzak gezegendir.
* 14 adet uydusu vardir.
» Zehirli gazlardan olusan bir atmosferi vardir.




ETKINLIK 1
Asagidaki kisa cevapli sorulari cevaplayiniz.

SORULAR CEVAPLAR

1. Glnes ve Glnes’in etrafinda elips yoriingelerde dolanan gezegen,
uydu, kuyruklu yildiz, meteor, asteroit gibi gok cisimlerinin olustur- | .. ... ... .. . e
dugu toplulugun adi nedir?

2. Dunya’'nin ikizi olarak bilinen gezegenin adi nedir?

3. Gunes’e uzaklik bakimindan 6. sirada yer alan gezegenin adi
nedir?

4. Buyuklik bakimindan Glnes Sistemi’ndeki en blyUlk 3. gezegenin
adi nedir?

5. Kizil Gezegen olarak bilinen gezegenin adi nedir?

6. Dlnya diginda kalan boglugun adi nedir? e

7. Kendi ekseni etrafinda diger gezegenlerin dénls yonune ters do-
nen gezegen hangisidir? e
——

8. Hareketi bir varili andiran gezegen hangisidir? e

9. Gece glinduz sicaklik farki gok fazla olan gezegen hangisidir?

10. Diger adi Coban Yildizi olan ve halk arasinda sabah veya aksam
yildizi olarak adlandirilan gezegen hangisidir? L e

11. Ugte ikisi sularla kapli olan yasamin oldudu tek gezegenin adi
nedir?

12. Atmosferinde bulunan yogun CO,, ylizinden sera etkisi gortlen
gezegen hangisidir? s

13. En biyiik uydusu Ganymede olan ve lzerinde kirmizi blyUk

lekeler bulunan gezegenin adi NEAIr? e
14. En blyuk uydusu Titan olan gezegen hangisidir? L e
15. Glnes’e farkli uzakliklarda olup, elips seklindeki yoringelerinde | ... ... ... i e

hem Gilines etrafinda dolanan hem de kendi eksenleri etrafinda
donen gok cisimlerine ne denir?

16. Halkali gezegenler arasinda halkasi en belirgin olan gezegenin adi

nedlr’7 ..........................................




ETKINLIK 2

Uranis
Neptin

Venlis
Satirn

O

O Merkar
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Yukarida karisik olarak verilmis gezegenler igin asagidaki sorulari cevaplandiriniz.

1) Gezegenleri Glineg’euzakliklarina gére, yakindan uzaga dogru siralayiniz.

2) Gezegenleri buyukliklerine gore, buylkten kiglige dogru siralayiniz.

3) ¢ ve dis gezegenlerin isimlerini yaziniz.
ic gezegenler e e
Dis gezegenler

4) Karasal ve gazsal gezegenlerin isimlerini yaziniz.
T2 = [0 5o 1= 1 1= PSR
GaZSal GBZEGEN T . e

5) Uydusu olan gezegenleri yaziniz.

6) Halkasi olan gezegenleri yaziniz.



ETKINLIK 3
GEZEGEN TOMBALASI

Gezegen tombalasi etkinligimiz icin asadida gezegenlere ait 6zellikler karisik bir sekilde numaralandirarak verilmig-
tir. Her bir 6zellik sadece bir gezegene aittir. 8 adet gezegen kartinda gezegene ait 6zellik kadar bos kutu bulunmak-
tadir. Gezegen 6zelliklerini okuduktan sonra o 6zellik hangi gezegene ait ise 0 gezegen kartindaki bosluga 6zelligin
numarasini yazarak etkinligi tamamlayiniz.

Gezegen Ozellikleri

Guneg’e en yakin ikinci gezegendir.

Guneg’e yakinlik bakimindan dérdincu siradadir.
Gunes sistemindeki en buyuk gezegendir.

82 adet uydusu vardir.

Glneg’e en uzak gezegendir.

En buyudk Gglncu gezegendir.

Jupiter ve UranUs arasinda yer alan gezegendir.
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Ay adinda bir uydusu vardir.

9. Gunesg’e en yakin ve en kiguk gezegendir.

10. DUnya’nin ikizi olarak adlandirilir.

11. Yuzeyindeki demir oksitten Kizil Gezegen olarak da bilinir.
12. Gunes sistemindeki en blylk uyduya sahiptir.

13. En buyuk ikinci gezegendir.

14. Amonyaktan olusan bir atmosferi vardir.

15. Gunes’e yakinlik bakimindan sekizinci ve son siradadir.
16. En ¢ok uzay araci gdnderilen gezegendir.

17. Atmosferi ve sicakligi canlilar yagsamasi i¢in uygundur.

18. Coban Yildizi, Aksam Yildizi ve Tan Yildizi olarak da bilinir.
19. Kutlesi DUnya’nin kutlesinin yirmide biri kadardir.

20. Guneg’e yakinlik bakimindan besinci siradadir.

21. En belirgin halkalara sahiptir.

22. Gunes etrafinda 900 ye yakin eksen egikligi nedeniyle varil gibi doéner.
23. Gunes sisteminden yasam oldugu bilinen tek gezegendir.
24. Karbondioksit (CO,)'ten olugan kalin bir atmosferi vardir. Bu nedenle ytizey sicakligi yiksektir.
25. Yuzeyinin 4’te 3'U sularla kaphdr.

26. ki adet uydusu vardir.

27. 27 adet uydusu vardir.

28. 14 adet uydusu vardir.

29. Guneg’e yakinlik bakimindan tgtncu siradadir.

30. Guneg’e yakinlik bakimindan altinci siradadir.
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ETKINLIK 4

1) Gunes sisteminde Gines’e en yakin gezegen Venus olmamasina ragmen en sicak gezegen Venus'tur.

Bu durumun sebebini kisaca aciklayiniz?

2) Meteor ve goktasi (meteorit) arasindaki farki agiklayiniz.

ETKINLIK 5

Asagida verilen gezegenleri, gezegenlere ait 6zelliklerle eslestirerek tabloya yaziniz.

1. Merklr a) Coban Yildizi olarak da adlandirihr.

2. Venus b) Gulnes’e en yakin ve en kiiglk gezegendir.

3. Dlnya c) Gunes sistemindeki en blylk gezegendir.

4. Mars d) Halkali Gezegen olarak da adlandirilir.

5. Jupiter e) Tek uydusu vardir.

6. Saturn f) Kizil Gezegen olarak da adlandirilir.

7. Uranus g) Gunes’e en uzak gezegendir.

8. Neptln h) Gunes sisteminde yuvarlanan bir varil gibi hareket eder.
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KONU KAVRAMA TESTi 1

Gezegenleri nitelendirmek isteyen bir 6grenci ‘En Gezegen’ isimli bir galisma yapiyor. Bu ¢alisma igin ise su tespitleri
yaplyor.

I. En buyuk gezegen

Il. En ¢ok uydusu olan gezegen

[ll. Gunes’e en yakin gezegen

IV. Glnes’e en uzak gezegen

Bu nitelemelere gore gezegenleri eslestirdiginde hangisi dogru olur?

I Il 1] v
A) Julpiter Satlirn Neptin Merkur
B) Satlrn Jupiter Merkar Platon
C) Jupiter Satlirn Merkur Neptin
D) Jipiter Satlirn Merkur Uranis

Ecem gezegenleri ortak 6zelliklerine gore ikiserli gruplandirmak istiyor. Gruplamayi yaparken asagidaki ¢zellikleri goz

onunde bulunduruyor.

I.  Uydusu olmayan gezegenler
Il. Halkas! olan gezegenler
lll. Cok sayida uydusu olan gezegenler

Bu gruplandirmalar g6z 6niinde bulunduruldugunda hangi segenekteki gezegenler agikta kalir?

A) Merkur - Venus
B) Satilrn - Jipiter
C) Saturn - Uranus
D) Dinya - Mars

Asagidaki verilen segeneklerden hangisi i¢ gezegenlerle ilgili dogru bilgi igerir?
A) Uydu sayilar fazladir.

B) Hicbirinin halkasi yoktur.

C) Her biri kalin bir atmosfere sahiptir.

D) Yoriungeler arasi mesafeler birbirine uzaktir.



4. Gezegenlerle ilgili 6devi igin arastirma yapan Betll arkadaslari ile asagidaki bilgiyi paylasmistir.

Glines cevresindeki dolanma
hareketi diger gezegenlerden
farklidir. Bunun nedeni donme ekseni
egikligidir. Glnes ¢evresinde yuvarlanan
bir varil gibi hareket eder.

Betiil’lin bahsettigi gezegen ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanlistir?

A) Uydusu ve halkasi yoktur.

B) Gazsal gezegenlerden biridir.

C) Dinya’dan daha bliyiik bir gezegendir.

D) Guneg’e uzaklid itibariyle yedinci gezegendir.

5. Ug dgrenci agagidaki bilgi kartlarini hazirlamistir.

R ST Glnes etrafinda dolanirken
Uzayda serbest halde atmosferde yanmaz ve S € )
. . kendi ekseni etrafinda
dolasan, yapilarinda demir, yanmayan pargalari yeryliziine L
. o o . : donebilen gezegenlerden daha
nikel gibi ¢esitli, maddeler diser. Atmosfere girerek .
o . . L : kiicuk olan kaya parcalara
bulunan gok cisimlerine denir. yerylzine ulasabilen bu denir
parcalara denir. :
Elif Buse Sercan
Kartlarda tanimlanan gok cisimleri hangi se¢genekte dogru verilmistir?
A) Elif: Meteor B) Elif: Asteroit C) Elif: Meteor D) Elif: Goktasi
Buse: Goktasi Buse: Goktasi Buse: Asteroit Buse: Meteor

Sercan: Asteroit Sercan: Meteor Sercan: Goktasi Sercan: Asteroit



6. Bir 6grenci gazsal gezegenlerin buyuklik siralamasini grafikteki gibi ¢cizmigtir.

Biyiiklik

A

» Gezegenler

Uraniis (=]
Neptiin | ]

Jupiter
Satlirn

Ogrencinin ¢izmis oldugu grafikle ilgili olarak agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Grafik dogru cizilmigtir.

B) Grafigin dogru olmasi igin Satirn ve Uranis yer degistirmelidir.
C) Grafigin dogru olmasi igin Neptin ve Jipiter yer degistirmelidir.
D) Grafigin dogru olmasi i¢in Satlirn ve Jupiter yer degistirmelidir.

7. Astronominin 6nde gelen bilginlerinden biri olan Ali Kuscu ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Ay'in ilk haritasini gizmistir.

B) Mars’i inceleyerek “Kizil Gezegen” adini vermistir.

C) Matematik ve astronomi alaninda eserler yazmistir.

D) Ay'in bir bolgesine NASA tarafindan Ali Kusgu’nun adi verilmistir.

8. Begum gezegenleri Giineg‘e yakinliga goére siralarsa hangi se¢enegi elde eder?

A) Merkur, Venus, Dinya, Mars, Saturn, Jupiter Uranis, Neptin
B) Merkur, Dinya, VenUs, Mars, Satlrn, Jupiter, Uranus, Neptln
C) Merkdr, Venus, Dinya, Mars, Jupiter, Sattirn, Uranus, Neptiin
D) Merkur, Venus, Dunya, Mars, Jupiter, Sattirn, Neptin, Uranls

9. Asagida Dunya’ya ait bazi bilgiler verilmigtir.

I. YUzeyinin dortte Ugu sularla kaplidir.

Il. Daha ¢ok azot ve oksijen gazindan olusan atmosfere sahiptir.
[ll. Tek uydusu Ay’drr.
IV. Halkasi yoktur.

Bu bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) lvelll
C) I, 1lvelll

D) I I, NlvelV



10.

11.

12.

Satiurn ile ilgili;

I. Gilnes’e yakinlikta 6. sirada
II. Halkalari var

lll. En buyutk gezegen

IV. Gazsal bir dis gezegen

verilen bilgilerden hangileri dorudur?

A) Yalniz |
B) Ivell
C) I, Tvelll
D) ILlvelV

Dort 6grenci gezegenlerin genel 6zellikleri hakkinda konusuyorlar.

Pinar: Gezegenler kendi eksenleri etrafinda donerler.

Ferdi: Isi ve 1sik kaynagidirlar.

Kerem: i¢ ve dis gezegenler olmak lizere gesitleri vardir.

Yigit: Bir yildiz etrafinda elips seklindeki yoriingelerde dolanirlar.

Yukandaki 6grencilerden hangisi hatal bir bilgi vermistir?

A) Pinar
B) Ferdi
C) Kerem
D) Yigit

Cihan proje 6devi icin gesitli ebatlarda ve renklerde toplari kullanarak asagidaki G¢ boyutlu modeli hazirliyor. Hazirladigi
modeli goren arkadaslari 6devinde gezegenlerin Glines’e uzakliklarinin dogru; ancak buyUklik bakimindan hatali oldu-
gunu belirtmiglerdir.

Glines
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Dunya
Mars
Satirn
Uranis
Neptiin

O Merkur
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Asagidaki segceneklerin hangisinde Cihan’in hazirladigi modelde yaptigi hata verilmistir?

A) Venls ve Mars gezegenlerinin buyukltklerini yanhs yapmistir.
B) Dinya ve Uranuls gezegenlerinin buyUkliklerini yanlis yapmistir.
C) Satlrn ve Uranus gezegelerinin bayUkliklerini yanhs yapmistir.
D) Jupiter ve Merkur gezegenlerinin buyukltklerini yanlis yapmistir.



13. Asagida bazi uydu isimleri verilmistir.

* Titan

» Ganymede
Ay

*lo

Yukarida verilen uydu isimleri agagidaki gezegenlerle eslestirildiginde hangi gezegen agikta kalir?

A) Satirn
B) Dinya
C) Jupiter
D) Uranus

14. Sekildeki sutun grafiginde P, R ve S gezegenlerinin sicaklik iliskisi verilmistir.
A

Sicaklik

1

p R s "

Gezegen

Grafige gore P, R ve S gezegenleri asagidaki segeneklerden hangisi olabilir?

P R S
A) Mars Venus Uranus
B) Saturn Uranus Merkur
C) Venus Mars Neptiin

D) Dinya Merkar Venus

15. Asagida bazi gok cisimleri ile ilgili bilgilerin yer aldidi bir tablo verilmigtir.

Atmosfere girmis kiclk kaya ve tas Blyuk kayalik yapilardir.
parcalaridir.
Gezegenden klglik ama gezegene benzer Genelde Mars ile Jupiter arasinda bulunurlar.

Ozellikler gosterir.

Uzayin her yerinde bulunur. Dinyanin atmosferine girdiginde sirtiinmenin etkisiyle arkasinda
biraktigi 11kl ize yildiz kaymasi denir.

Tabloda verilen bilgilerden, meteorlar ile ilgili olan kutucuklar mor renge boyandiginda tablonun son durumu
asagidakilerden hangisi gibi olur?

A) B) C) D)




16. Biiyukliuk bakimindan 6. biiyiik gezegen ve Giines’e yakinlik bakimindan da 6. sirada olan gezegenler sirasiyla
asagidaki verilenlerden hangisidir?
A) Jupiter - Mars
B) Satiurn - Venus

C) Vens - Satirn
D) Dunya - Mars

17. Asagida bir gok cisminin ozellikleri veriimektedir.

» Glnes etrafinda dolanirken kendi ekseni etrafinda dénebilir.
» Gunes sisteminde gogunlukla Mars ve JUpiter arasinda bulunur.

* Genellikle kayasal yapiya sahiptir.
Buna gore 6zellikleri verilen gok cismi asagidakilerden hangisidir?

A) Gezegen
B) Asteroit

C) Meteor

D) Uydu

18. Eser, 6gretmeninin gezegenler icin hazirlamis oldugu tabloyu asagidaki gibi dolduruyor.

Bilgi Gezegen
Gece gundlz arasindaki sicaklik farki fazla Neptin
olan gezegendir.
Yatay olarak dénen gezegendir. Venus
Kirmizi buytk lekeleri olan dev gezegendir. Jupiter
Kizil Gezegen olarak bilinir. Mars
Coban Yildizi olarak bilinir. UranUs

Her dogru cevap 10 puan yanlig cevap iginse -5 puan aldigina gore, Eser verdigi cevaplar sonucu ka¢ puan
almistir?

A) -10
B) 5

C) 20
D) 35

19. Guneg'in etrafinda elips yoriingelerde dolanan gok cisimlerinin olusturdugu topluluga Gilines Sistemi denir.
Buna gore agagida verilenlerden hangisi bu sisteme ait bir gék cismi degildir?

A) Kuyruklu yildiz
B) Gezegen

C) Goktasi

D) Meteor



20. Giines’e yakin ve karasal yapida olan Merkiir, Venlis, Diinya ve Mars i¢ gezegendir.

21.

22.

Giines’e daha uzak ve gazsal yapida olan Jiipiter, Satiirn, Uranlis ve Neptlin dis gezegendir.

Gilsemin 6gretmen bazi gezegenlerle ilgili asagdidaki bilgileri vermistir.
A - Halkasi olan dis gezegendir.

e - Uydusu olan i¢ gezegendir.

m - Dunya’nin ikizi olarak bilinen gezegendir.

Buna gore bu gezegenler hangi se¢enekte dogru olarak verilmistir?

A ° u

A) Julpiter Merkur Dinya
B) Neptin Dinya Mars
C) Satlrn Mars Venus

D) Uranls Venis Merkar

Fen Bilimleri dersinde dgdrenciler bir gezegen igin bilgileri iceren oyun kartlari hazirlamislardir.

Gece guindiz arasindaki sicaklik

Ince bir atmosferi vardir. farki ok yiiksektir.

Uydusu ve halkasi yoktur. Gunes’e en yakin gezegendir.

Kartlarda verilen bilgilere gore bahsedilen gezegen hangisidir?

A) Mars

B) Venus
C) Merkur
D) Neptin

Asagidaki seceneklerde asteroitlerle ilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Titan bir asteroittir.

B) Gezegenlerden daha kuguk kaya pargasidir.

C) Mars ve Jupiter arasinda yogun olarak bulunur.

D) Asteroitlerden bulundugu kusaga Asteroit Kusagi denir.



KONU KAVRAMA TESTI 2

1. Yigit ve Cinar ‘Aklimdaki Gezegeni Bul’ isimli bir oyun oynamaktadir. Oyunun kurali geregi akillarinda tuttuklari gezegen-
ler ile ilgili 6zellikleri birbirlerine sdyliyor ve bu 6zellikler 1siIginda hangi gezegeni tuttuklarini tahmin ediyorlar

Yigit ve Cinar’in birbirlerine verdikleri 6zellikler asagidaki gibidir.

Yigit Cinar
Benim gezegenimin uydusu var. Benim gezegenimin de uydusu var.
Benim gezegenimde halka var. Benim gezegenim karasal gezegen.
Benim gezegenim gazsal gezegen. Benim gezegenime Mavi Gezegen de deniyor.

Bu ozellikler 1s1ginda Yigit ve Cinar’in gezegenleri ile ilgili hangisi sdylenemez?

A) Yigit ve Cinarin verdikleri ilk 6zellikten ikisinin de Merkur ve Venus’U secmedigi anlagiliyor
B) Yigit'in sectigi gezegen asteroit kusagindan sonradir.

C) Yigit Satirn’G se¢gmis olabilir.

D) Cinar Neptlin'u se¢cmistir.

2. Bilgi 1: Hem kendi etrafinda hem de bagh oldugu yildizin etrafinda dénebilen belirli buyuklUkteki gok cisimlerine geze-
gen denir.

Bilgi 2: Glines sisteminde ki en biyuk uydu Jipiter’e ait olan Ganymede’dir ve Mars’tan daha buyuktar.

Ecem yukaridaki bilgiler isiginda hangi agiklamayi da yaparsa gezegen ve uydu arasindaki farki agiklamis olur?

A) Uydular kendi etrafinda dénmez

B) Gezegenler kendi etrafinda déner.

C) Uydularin kitlesi gezegenlerde kuguk olur.
D) Uydu gezegen etrafinda dénen gok cismidir.

3. Gezegenlerdeki yagsamsal faaliyetleri arastirmak isteyen bir astronot asagidaki tabloyu elde etmistir.

Mars -63° Karasal Yok | Karbondioksitten olusan ince bir atmosfer
Neptin -201° Karasal Yok | Zehirli bir atmosfer
Venls 464° Karasal Yok | Karbondioksitten olugan kalin bir atmosfer

Tabloyu inceleyen 6grencilerden hangisi yagam ihtimali en yiiksek gezegeni ve nedenini dogru séylemigtir?

A) Can: Venus'tlr. Cunku gazsal gezegendir ve sicakhigr uygundur.

B) Mehmet: Mars’tir. Clnkl ylzey sicakligi yagam icin uygundur.

C) Nihat: Neptun’diur. Cunkl atmosferi ve ylzey sicakligi uygundur.

D) Omer: Higbiri degildir. Clinki higbirinde canlilar igin gerekli olan su yoktur.



4. Asagida bazi gezegenler ve bu gezegenlere ait dzellikler karisik bir sekilde tablo halinde verilmistir.

Gezegenler Ozellikler

Buna gore tabloda eslestirme yapildiginda hangi gezegene ait 6zellik bulunmaz?
A) Jupiter
B) Dinya
C) Merkur
D) Venus

5. Asagida Merkdr, Jupiter, Diinya ve Venls gezegenlerinin Guines’e olan uzakliklar verilmistir.

Glnege Uzakligi
A

1

Buna gore yukaridaki grafikte S, Y, Z ve T ile gosterilen gezegenler asagidaki segeneklerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

S

S Y z T
A) Jupiter Merkur Dinya Venus
B) Merkur Venus Diinya Jupiter
C) Jupiter Dinya Merkur Venus
D) Venus Merkur Dinya Jupiter

6. Kerem, Fen Bilimleri dersi i¢in tabu oyunu hazirlamak istiyor. Hazirladigi tabu oyunu igin olusturdugu kartlardan birisi
asagida verilmigtir.

?

Demir
Kirmizi
Karasal

Dérdinci

Buna gore kartta “?” isareti ile gosterilen yere hangi gezegenin adi yazilmalidir?

A) Mars B) Dinya C) Venus D) Merkur

\ 4




7. Yigit fen bilimleri dersiicin ¢esitli bayUklikte toplar kullanarak Glines Sistemi modeli hazirlamak istemis: ancak 6gretmeni
hazirladigi modelde gezegenlerin Glines’e uzakliklari konusunda ufak bir hatasi oldugunu soylemistir.

Glnes

—

Q
=

o
D
=5

eptln
ranis

z

000

Modele gore Yigit agsagidakilerden hangisini yaparsa hatasini diizeltmis olur?

Satirn

' Mars

O Venus

O Merkir

A) Dinya ve Mars'in yerini degistirmeli
B) Merkur ve Mars’in yerini degistirmeli
C) Satlirn ve Neptlin’ln yerini degistirmeli
D) Uranils ve Neptln’ln yerini degistirmeli

8. Ogretmen, Ferdi'ye agagidaki sorulari soruyor.

1) Gulnes’e yakinlik bakimindan 4.gezegenin adi nedir?
2) Gilnes Sistemi'ndeki en klclk gezegenin adi nedir?

Buna gore Ferdi’nin sorulara verdigi dogru cevaplar hangi segenekteki gibidir?

1.Sorunun Cevabi 2.Sorunun Cevabi
A) Jupiter Mars
B) Dinya Merkur
C) Mars Merkar
D) Mars Venus

9. Asagida birkag gezegen 6zellikleri verilmigtir.

* DlUnya’nin ikizi olarak bilinir.

» Glnes’e en uzak gezegendir.

» Glnes Sistemi’nin en blylk gezegenidir.
Verilen 6zellikler segeneklerdeki gezegen isimleri ile eglestirildiginde hangi segenekteki gezegen bosta kalir?
A) Julpiter
B) Neptun

C) Uranis
D) Venus



10. Asagida Glnes Sistemi’'nde yer alan bir gezegenin 6zellikleri verilmistir.

* Zehirli gazlardan olusan bir atmosferi vardir.
* Mavi - yesil renge sahiptir.
27 tane uydusu vardir.

» Gunes Sistemi’ndeki Gglinct blylk gezegendir.

Buna gore bu gezegen asagidakilerden hangisidir?

A) Venus
B) Uranls
C) Neptin
D) Satiurn

11. Gezegenler Gunes’e yakinlklarina gore i¢ ve dis gezegenler olmak Uzere iki gruba ayrillar.
Asagida verilen ifadelerden hangisi i¢ gezegenlere ait bir 6zellik degildir?

A) Hepsinin kalin bir atmosferi bulunur.
B) Glines’e daha yakindirlar.

C) Higbirinin halkasi yoktur.

D) Hepsi karasaldir.

12,

Yukarida bahsedilen gok cismi agagidakilerden hangisidir?

A) Coban Yildizi B) Seher Yildizi C) Kutup Yildizi

13. Asagida bazi gezegenler ve bu gezegenlere ait bazi 6zellikler verilmistir.

* Venus -En sicak gezegendir

* Dlnya -Uydusu ve halkasi yoktur

* Merkur -Glnese en yakin gezegendir

* Mars -Dinya’nin ikizi olarak adlandirilir

-Kizil Gezegen olarak adlandirilir.

Buna gore eglestirme sonunda en az 6zelligi verilen gezegen hangisidir?

A) Merkdr B) Mars C) Venis D) Diinya

g

D) Kuyruklu yildiz




14. Asagida gezegenlerin verilen 6zelliklerinden hangisi tiim gezegenler igin ortaktir?
A) Karasal olmalari
B) D&ndus ydnlerinin ayni olmasi
C) Giines etrafinda dolanmalari

D) Uydularinin olmasi

15. Asagida bir gezegene ait 6zellikler verilmigtir.

« i¢ gezegendir
* Uydusu ve halkasi yoktur

» Dunya 'nin ikizi olarak adlandirilir.

Buna gore verilen bilgiler hangi gezegene aittir?

A) Merklr B) Venis C) Dinya D) Mars

16. Asagida bazi gok cisimleri verilmistir.

» Gezegen
* Meteor

* Uydu

* Asteroit

Bu gok cisimlerinden hangileri Giines etrafinda dolanirken, kendi ekseni etrafinda da doner?
A)Gezegen
B)Gezegen ve uydu

C) Gezegen, uydu ve asteroit

D) Gezegen, uydu ve meteor

17. Asagida verilen nesneleri buyiikliiklerine gore Giines sistemindeki gezegenlerle eslestirecek olursak, Giines’e en
yakin 2. gezegene denk gelen cisim hangisi olur?

* Deniz topu
* Portakal

* Erik

* Futbol topu
* Kiraz

* Susam

* Mercimek
* Nohut

A) Nohut B) Futbol topu C) Mercimek D) Kiraz


Kursad TEMEL
Kalem


BOLUM 2
GUNES VE AY TUTULMASI

Tutulma, bir gezegen ya da uydunun, bir yildizdan gelen 15131 engellemesidir.

&

Ay, Glines ve Dinya’'nin arasinda kaldigin- § Diinya, Glines’in ve Ay’in arasinda kaldigin-
da gercgeklesir. da gerceklesir.

mya Ay’in golgesinde kalir. Ay -DUnyamn golgesinde kalir.

Gulndiz gergeTlesir. Gece gergeklesT

Daha seyrek gerceklesir. Daha ;Ik gerceklesir.

Tutulma kisa sure gozlenir. Tutulma u-zun sure gozlenir.

Daha dar alanda g'-o'zlenir. Daha genis alanda ;Jézlenir.

Filtreli gozlukle izlenmelidir. Ciplak gozle izlenebilr,

Ay’in yeni ay evresinde gerceklesir. Ay’in dslunay evresinde gergeklesir.

Glnes, gézlenemez. i Ay, gbzlenemez. i

Baska gezegenlerde tutulmalar

Tam Gines tutulmasi sadece Diinya'da gerceklesir ama kismi tutulmalar diger gezegenlerde de ortaya cikar.
Ornegin Mars‘in uydusu Phobos Mars’ta bir Giines tutulmasina neden olabilir. (Mars'ta kesif yapan gezici Mars
Robotu Opportunity tespit etmistir.)



ETKINLIK 1

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan kisimlari verilen kelimeleri kullanarak tamamlayiniz.

(Yeni ay, Ay tutulmasi, Dogrusal, Giindiiz, Dlinya, Gines, Ay, Gece, Doga, Dolunay, Tutulma, Saat)

1) Ay tutulmasi................ go6zlenebilir.

)

2) Iki olay da 1s1gin ............. yolla yayildigini kanitlar.

3) Her iki olay da belirli strelerle gergeklesen ............. olaylaridir.
)

4) Bir g6k cisminin araya baska bir cismin girmesiyle butlninin veya bir boliminin gérilmez duruma gelmesi
olayina ......... denir.

5) Glines tutulmasi icin Ay’in .......... evresinde olmasi gerekir.

6) Gunes tutulmasi ........... gbzlenebilir.

7) Tutulmalarin gergeklesmesi igin ............. ) e er——— Ve i, nin ayni dogrultuda olmasi gerekir.
8) Dinya’nin golgesi Ay’a distiglinde ........... gerceklesir.

9) Glines, Diinya ve Ay’in dénme yonleri ........ yonindn tersidir.

10) Ay tutulmasinda ........ NN | [ I arasindadir.

ETKINLIK 2

Asagida Gunes Tutulmasi ve Ay Tutulmasi ile ilgili bilgiler karisik olarak verilmigtir.

1) Ay, Dinya ile Glnes arasindadir.

2) Gece gozlenebilir.

3) Ay’in yeni ay evresinde gozlenir.

4) Diinya, Gunes’e Ay’dan daha yakindir.

5) Gunduz gbzlenebilir.

6) Isigin dogrusal olarak yayildiginin kanitidir.
)

7) Gunes, Dunya ve Ay ayni dogrultuda iken Dinya’nin goélgesi Ay Uzerine duser.

Verilen ifadeleri Gunes Tutulmasi ve Ay Tutulmasi olarak ayriniz.

Giines Tutulmasi Ay Tutulmasi




KONU KAVRAMA TESTIi 1

Gilines tutulmasinda Giines’ten yayilan isinlar uzayda ilerlerken Ay’a ¢arpar ve Ay’in arkasinda karanlik bir bélge olugur.
Diinya yériingede ilerlerken bu bélge icine girer ve Diinya’nin bir kismi karanlikta kalir.

Buna gore Giines tutulmasi ile ilgili,

[. Dinya’nin her tarafindan ayni anda izlenebilir.
[I. Ay, Glnes ile Dinya arasindadir.

[ll. Glines, Ay ve Diinya ayni dogrultuda olmalidir.

bilgilerden hangileri dogrudur?

A) lvell
B) Ivell
C) llvelll
D) I, lvelll

Ay tutulmasindan yaklasik 3 hafta sonra Ay’in hangi evresi goriiniir?

A) Yeniay
B) Dolunay
C) Son dordiin
D) ik dérdiin

Kayra’nin, 6gretmeninin verdigi tablo i¢in verdigi cevaplar asagidaki gibidir.

IFADELER DOGRU YANLIS
Her iki tutulmada da Giines, Diinya ve Ay ayni dogrultudadir. X
Dolunay evresi Ay’in tamamen goruldiugu evredir. X
Ay ve Gunes tutulmalari 6nceden bilinebilir. X
Gulnes tutulmasi giinduz goézlenebilir. X
Gulines tutulmasinda Ay’in golgesi Diinya Uzerine diser. X

Kayra verdigi her dogru cevap igin 25 puan alirsa, toplam puani ne olur?

A) 25
B) 50
C) 75
D) 100
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Elinde Glnes, Diinya ve Ay gorselleri bulunan Damla, 1. Sekilde Gines tutulmasini, 2. Sekilde ise Ay tutulmasini gos-
termek istemektedir.

oec

Buna gore gorselleri hangi kutulara yerlestirmelidir?

Giines Diinya Ay

A) 1,4 1,6 3,5
B) 2,5 2,6 3,4
C) 1,4 2,5 3,6
D) 1,4 3,5 2,6

Asagida yapilandiriimis dallanmis adag etkinligi yer almaktadir. Etkinlikte ifade dogru ise D, yanlis ise Y olarak ilerlenir.

| Ay tutulmasi esnasinda Ay Dolunay evresindedir.

N

Gunes tutulmasinda Gunes-Dln-
ya-Ay seklinde siralama olur.

N N

Her ay Gines tutulmasi gorilmez.

Ay tutulmasinda Giineg, Dunya
Ay’in ana evrelerin- W \ i . ve Ay’in donls Glines tutulmasi
oo Dunya’nin gdélgesi P 9 .. o
den biri hilaldir. AR > yonu soldan saga gece gozlenebilir.
Ay’in lzerine duser. N
dogrudur.

AW WA Wi

Buna gore etkinlikte uygun sekilde ilerlendiginde hangi ¢ikisa ulasilir?

A) 1 B) 3 C)6 D)8



6. Ayse Gunes tutulmasi ve Ay tutulmalarini karsilastirmak igin sekildeki Venn semasini hazirlamistir.

Glines Ay
Tutulmasi Tutulmasi

Asagida Gunes ve Ay tutulmalarina ait bazi 6zellikler verilmistir.

I. Gunduz gergeklesir.

[I. Glines, Diinya ve Ay ayni hizadadir.
[ll. Golge olayidir.

IV. Dar bir alanda géralir

Buna gore “ @ “ sembolii yerine agagidakilerin hangileri getirilebilir?

A) lvell

B) llvelll
C) llvelV
D) I, Il ve IV

Dunya Uzerinde
genis bir alanda
gozlenir.

Glnes tutulmasi Ay tutulmasi

Yukandaki balik kilgiginda verilen K, L, M harflerini dogru bir sekilde eslestiren Nusret ‘in cevabi agagidakilerden
hangisi gibi olabilir?

K L M
A) Ay, yeni ay evresindedir Ay tutulmasi Daha sik gergeklesir
B) Ay, dolunay evresindedir Gunes tutulmasi Daha sik gerceklesir
C) Ay, dolunay evresindedir Ay tutulmasi Daha seyrek gergeklesir
D) Ay, yeni ay evresindedir Gulnes tutulmasi Daha seyrek gergeklesir

8. Bir 6grenci verilen cisimleri kullanarak Ay tutulmasini gésteren bir model hazirlamak istiyor.
Hangi seg¢enekteki cisimler verilen sirada kullanilirsa dogru modelleme olur?

A) Mum-Portakal-Karpuz
B) El feneri-Futbol topu-Pinpon topu
C) Portakal-Mum-Karpuz
D) Futbol topu-Pinpon topu-El feneri



10.

11.

12.

Giines, Diinya ve Ay sirasiyla asagida verilenlerden hangisi gibi dizilirse bir tutulma meydana gelmez?

A) Gunes-Ay-Dinya
B) Glines-Diinya-Ay
C) Dinya-Ay-Glnes
D) Dinya-Gunes-Ay

Asagida Ay tutulmasi ile ilgili verilen segeneklerden hangisi dogrudur?

A) Ay, Diinya ile Glines arasindadir.
B) Hem giindiiz hem de gece gdzlenir.
C) Ay tutulmasi her ay gergeklesmez.

D) Ay tutulmasinda Ay’in golgesi Dinya’'nin Uzerine diser.

Gunes ve Ay tutulmalarinin farkliliklar oldugu gibi birbirleriyle benzer yonleri de vardir.

Asagida verilenlerden hangisi Giines ve Ay tutulmalarinin benzer yénleri degildir?

A) Isigin dogrusal yolla yayildigini kanitlamasi
B) Ay, Gunes ve Dunya’nin ayni hizada olmasi
C) Belirli surelerle gerceklesen dogda olaylari olmalari

D) Gece gozlemlenebiliyor olmalari

Gorkem 6gretmen fen bilimleri dersinde “Gunes ve Ay Tutulmalar1” konusunu anlatmistir. Daha sonra 6grencilerini bah-
ceye cikarmis ve ogrencilerini ikiserli olarak dort gruba ayirmistir. Her gruba birer tane misket, pinpon topu ve basketbol
topu vermistir. Her gruptan ellerindeki malzemeleri kullanarak Glnes tutulmasini ve Ay tutulmasini modellemelerini iste-

mistir.

Asagida verilen 6grenci gruplarindan hangisinin yaptigi modellerden hem Giines hem de Ay tutulmasi modeli

dogrudur?

~

Misket

Pinpon topu

Basketbol topu

Glines Tutulmasi

Ay Tutulmasi

Glines Tutulmasi

Ay Tutulmasi

A) 1. Grup

Qeo-

B) 3. Grup

*°®-

-@°

C) 2. Grup

@-o

Qo-

D) 4. Grup

@-o

°-@



Kursad TEMEL
Kalem

Kursad TEMEL
Kalem

Kursad TEMEL
Kalem

Kursad TEMEL
Kalem


13. Ogretmen Giines tutulmasi ile ilgili asagidaki tabloyu veriyor.

Ay’in yeni ay evresinde gerceklegir.
Gundiz gozlemlenebilir.

Dunya, Gunes ile Ay arasindadir.

Ali bu tabloyu tam dogru cevaplandiramigtir. Buna gore Ali’nin cevaplari hangi segenekte verilmistir?

A) B) C) D)

D (=]
D D
[ ]

14. Segil 6gretmen sinifta 6grencilerinden Gilines veya Ay tutulmasini bir gizimle géstermelerini istemis, Zeynep de sekildeki
cizimi yapmistir. Ogretmeni Zeynep’e giziminde bir hata oldugunu sdylemistir.

— — —
— —y
- _—y \e, ”
- S “,

Z
Z
Z

S 2
~\ %, S
2, S
&2 N
\ ’ //’//// \\\\\\\
W

_—
~——_—

Zeynep asagida verilenlerden hangisini yaparsa hatasini diizeltmis olur?

A) Diuinya ve Ay'in yerini degistirirse

B) Giines'i Dinya ile Ay’in arasina koyarsa
C) Gunes, Dunya ve Ay’ ayni hizada cizerse
D) Ay ile Glnes’in yerini degistirirse

15. Ogretmen Ay tutulmasinin 6zellikleri hakkinda her 6grencisinin bir ciimle sdylemesini istemistir. Ogrenciler su climleleri
kurmustur:

Feride: Yeni ay evresinde gorulur.

Arif: Gece gozlenebilir.

Mehmet: Ay, Giines’e Dinya’dan daha yakindir.
Cigdem: Diinya, Giines ile Ay arasindadir.

Ogrencilerden hangisi ya da hangilerinin ifadeleri hatalidir?

A) Arif ve Feride

B) Yalniz Mehmet
C) Cigdem ve Arif

D) Feride ve Mehmet



KONU KAVRAMA TESTI 2

Halit 6gretmen 6grencilerinin tutulmalar konusunda bir etkinlik tasarlamalarini, etkinlikte farkh blyUklikte yuvarlak kar-
tonlar gubuklara yapistirarak biylk kartona Dinya kiglk kartona Ay yazmalarini ve bir 1sik kaynagi kullanmalarini
istiyor.

Yigit Asaf isimli 6grenci iki tutulma igin asagidaki sekilleri olusturuyor.

1297 @19

Giines Tutulmasi Ay Tutulmasi

Ogretmen 6grencilerden Yigit Asaf’ in yaptigi modeller ile ilgili yorum yapmasini istiyor égrencilerin yaptigi yo-
rumlardan hangisi dogrudur?

A) Ay tutulmasinda siralama dogrudur.

B) Ay tutulmasinda Ay’a isik ulasmamistir.

C) Gunes tutulmasinda Ay ile DUnya yer degistirilmelidir.

D) Gunes tutulmasinda isik kayagi ile Dinya yer degistirmelidir.

Glnes ve Ay tutulmalarinin benzer ve farklarini géstermek isteyen Ceylin asagidaki tabloyu hazirlamistir

Benzer Ozellikler Farkli Ozellikler

Isigin dogrusal yayilmasi sonucu olusurlar. Ay ve Dunya’nin konumlari Glines’e gore tam tersidir.

Ay tutulmasinda Ay tamamen karanlikta kalirken. Glnes
tutulmasinda Diinya’nin bir kismi karanlikta kalir.
Isig1 engelleyen gok cismi Ay’dir. Ay’in konumu farkhdir.

Her ikisinde de tam golge olusur.

Tabloda Ceylin’in verdigi bilgiler ile ilgili hangisi dogrudur?

A) Tutulmalarin benzer 6zelliklerini dogru anlamigtir.

B) Tutulmalarin benzer ve farkli 6zelliklerini dogru yazmistir.

C) Farklh 6zelliklerde Ay’in konumu ile ilgili yazdi@i bilgi hatalidir.

D) Tutulmalarin her ikisinde de gdlgeyi olusturan Ay degildir bu kisimda hata yapmistir.



3.
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Asagida Gunes Tutulmasi sekildeki gibi modellenmistir.

-— = R em e
- - =~ — ane i,
’ \ \\\\ ///,,/////
”
/
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~
~ ~ - - ////IIII[”“°\
= i J— - . - — -
Modellemeyi dogru anlatabilmek igin Ay kag numarali konumda olmahdir?
Konum Evre
A) 1 Yeni ay
B) 2 ik dérdiin
C) 3 Son doérdin
D) 4 Dolunay

Ogretmeni Onur’dan Giines tutulmasini anlatan bir model olusturmasini istemistir. Evdeki nesneler asagida verilmistir.

KARPUZ NOHUT  PINPON TOPU PORTAKAL BASKETBOL TOPU BEZELYE

Buna gore hangi secenekte Giines tutulmasi modelini dogru yapmistir?




Asagida Gunes tutulmasi ve Ay Tutulmasi ile ilgili bilgiler karisik olarak verilmistir.

I. Opak madde Ay’dir.

II. Dogrudan bakmak g6z saghgi icin uygun degildir.
[ll. Tutulma uzun sure gdzlenir.

IV. Daha sik gergeklesir.

V. Daha genis alanda gozlenir.

Bu bilgilerin Giines ve Ay Tutulmasi olarak dogru bir bigimde gruplandiriimasi hangi segenekte verilmistir?

A) Gilnes Ay B) Glnes Ay
Tutulmasi Tutulmasi Tutulmasi Tutulmasi
| |
Il\l/ 1" 1 |\|/|
\Y \Y)
c) Gilnes Ay D) Glnes Ay
Tutulmasi Tutulmasi Tutulmasi Tutulmasi
1] III | I\I/I
v \Y I \Y

Bir 6grenci anlatacadi tutulma olayi icin asagidaki modeli hazirlamigtir.
)
g \
=0 ‘o
o
El Feneri Futbol Topu Pinpon Topu

Buna gore 6grencinin bu tutulma olayini anlatirken agsagidakilerden hangisini séylemesi dogru olmaz?

A) Dinya lzerinde genis bir alanda izlenir.
B) Dinya, Gunes’e Ay’dan daha yakindir.
C) Ay, Dolunay evresindedir.

D) Opak madde Ay’dir.
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Asagida Ay tutulmasi ile ilgili yapilandiriimis dallanmis agag etkinligi yer almaktadir.

Ay tutulmasi

<

Gece Gozlemlenir.

! !

Evet Hayr
Dolunay evresinde Dolunay evresinde
gerceklesir. gerceklesir.
Evet Hayir Evet Hayir

Buna gore etkinlik uygun sekilde tamamlandiginda verilen cevaplar sirasiyla hangi segenekteki gibi olur?

A) Evet, Evet

B) Hayir, Hayir
C) Evet, Hayir
D) Hayir, Evet

“Ay Glnes’ten yaklasik 400 kere daha kiigik fakat bize Gilines’ten 400 kere daha yakin oldugu igin gékyuziinde ikisi de
ayni blyUklikte gézikirler. Ganes Tutulmasi, Ay’'in Glines ile Dinya arasina girmesi ve bazi 6zel kosullarin saglanmasi
neticesinde meydana gelir. Tutulmanin olabilmesi i¢in, Ay’'in Yeni ay evresinde olmasi yani; Glines, Ay ve Dlnya ayni
dogrultuda olmalidir. Bilindigi Gzere bir yil igerisinde 12 ay vardir. Yani Ay, Diinya etrafinda yilda 12 kez dolanir. Diinya,
Ay ve Glnes, Ay’in Dunya etrafindaki her dolaniminda tam olarak ayni dogrultuda bulunmazlar. Boylece her ay bir Glines
tutulmasi olugsmaz. Nitekim bir yilda en az iki, en ¢ok bes Glines tutulmasi meydana gelebilir.”

Sadece bu metinde verilen bilgilere gére asagidakilereden hangisine ulasilamaz?

A) Gulnes Tutulmasinda Ay, Gunes ile Dlinya arasina girer.

B) Giunes tutulmasi 1s1gin dogrusal yolla yayilmasinin bir sonucudur.

C) Gunes tutulmasinin olabilmesi i¢in Ay Yeniay evresinde olmalidir.

D) Gunes tutulmasinin olabilmesi igin; Gunes, Ay ve Diinya ayni dogrultuda olmalidir.
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10.

Arya, bir el feneri, bir pinpon topu ve beyaz bir kagit kullanarak asagidaki deney diizenegini kuruyor. Fazla isik almayan
bir odada topu i1siktan 30 cm uzakta, k&dgidi da birkag cm uzakta tutuyor. Daha sonra k&gidin tzerine disen sekle baki-
yor.

Deneyle ilgili;

I. Eger pinpon topunu Ay olarak kullandi ise Glnes tutulmasini gostermek istemistir.

[I. Gines isinlarinin dogrusal yolla yayildigini gdstermistir.

[ll. Ay tutulmasini gostermek istiyorsa el fenerini, pinpon topu ile kagit arasina yerlestirmelidir.
ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
B) Yalniz Il
C) lvell

D) llvelll

Asagidaki tabloda son yillarda Dinya’da meydana gelen Gunes tutulmalarinin tarihleri, Turkiye saati ile gerceklesme
zamanlari ve gézlenme durumu verilmistir.

TUTULMA TUTULMA TURKIYE  TURKIYEDEN GOZLENME

NO TUTULMA TARIHI SAATI DURUMU

1 15 SUBAT 2018 18.55 GOZLEMLENMEDI
2 13 TEMMUZ 2018 01.48 GOZLEMLENMEDI
& 11 AGUSTOS 2018 11.30 GOZLEMLENMEDI
4 2 TEMMUZ 2019 17.55 GOZLEMLENMEDI

Tabloda verilen bilgilere bakilarak asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilamaz?

A) 1 nolu tutulmanin gdzlenmeme nedeni Ay’in gdlgesinin Turkiye Uzerine diismedigi igin olabilir.

B) 2 nolu tutulmanin gézlenmeme nedeni zamani Turkiye saati ile gece kusagina denk geldigi icindir.
C) 3 nolu tutulmanin gézlenmeme nedeni Glines, Diinya ve Ay ayni dogrultuya denk geldigi igindir.
D) 4 nolu tutulmanin gézlenmeme nedeni Ay’in gélgesinin Turkiye'nin tGzerine dismedigi igin olabilir.

g




11. Asagida yer alan habere gore:

“Bu gece Ay bir kez daha i SURHENOTIE)
Dunya’nin goélgesinde kalacak.

Ancak bu kez tutulmayi ‘stiper’
kilan, Ay’'in Dinya’ya en yakin
oldugu anda gergeklesecek ol-
masi.

Yazin sonunu, sonbaharin bas
langicini simgeleyen ve ‘Hasat
Ay’ olarak da adlandirilan
Ay’in Dinya’ya en yakin noktaya ulastigi anda tutulmasi, simdiden heyecan uyandirmis durumda. Ay, Dinya’ya en
yakin noktaya ulastiginda ylzde 14 daha buytik ve ylzde 30 daha parlak gozikuyor. Ay tutulmasinda Dinya’nin
Gunes ile Ay’in arasina girip, Ay'in Uzerine golgesinin dismesiyle oluyor. Stper Ay tutulmasi da bu iki olayin ayni
anda meydana gelmesiyle yasaniyor.”

Haberle ilgili segeneklerde verilenlerden hangisi dogru olur?

A) Ay’in Dinya’ya gére konumu her zaman aynidir.

B) Ay Tutulmasinda Dunya’nin gélgesi Ay’in Gzerine duser.

C) Ay tutulmasi, "Hasat Ay1” denilen yazin sonu sonbaharin baslangicinda gercgeklesir.
D) Ay, Dinya ile Glnes arasina girdiginde “Stper Ay Tutulmasi “yasaniyor.

12. Asagidaki tabloda Glnes ve Ay tutulmasina ait bazi bilgiler yer almaktadir.

Ay yeni ay evresinde iken gergeklesir. Tutulma uzun sure gézlemlenebilir.
Ciplak goézle izlenebilir. Ay dolunay evresinde iken gerceklesir.
Kisa sureli gbzlemlenir. Filtreli gozlukler ile izlenmelidir.

Tabloda Giines tutulmasina ait bilgilerin yer aldigi kutucuklar mavi, Ay tutulmasina ait bilgilerin yer aldiklari kutucuk-
lar ise sari bir sekilde boyanacaktir.

Zeynep kutucuklar dogru bir sekilde boyadigina gore tablonun son hali asagidakilerden hangisi gibi olmahdir?

A) B) C) D)




13. Ogretmen derste tahtaya tutulmalara ait bir gérsel gizmis ve dgrencilerden gérsele bakarak yorumlarda bulunmalarini
istemistir.

Gorsele gore asagidaki 6grencilerden hangisinin yorumu dogrudur?

A) Yasin: Ay 1 nolu konumda iken T ve Y bolgesinde Ay tutulmasi gézlemlenir.

B) idris: Ay 3 nolu konumda iken Z bélgesinde Ay tutulmasi gdzlemlenebilir.

C) Canan: Ay 1 nolu konumda iken Z bélgesinde Glnes tutulmasi gézlemlenebilir.

D) Nusret: Ay 4 nolu konumda iken T ve Y bdlgelerinde Glnes tutulmasi gézlemlenebilir.

14. Fen bilimleri dersinde Glnes ve Ay tutulmasi ile ilgili poster 6édevi hazirlayan Enes ve Yagiz'in hazirladidi ¢calismalar
asagidaki gibidir.

Enes Yagiz

Tutulma gdzleme zamani Gece Tutulma gdzleme zamani Ginduz
Ay’in bulundugu evre Yeni ay Ay’in bulundugu evre Dolunay
Tutulma suresi Uzun sire Tutulma suresi Kisa sure
Gozleme ydntemi Ciplak géz Gozleme ydntemi Filtreli g6zIUk

Buna gore asagidaki segeneklerden hangisi dogrudur?

A) Her ikisinin de calismasi hatasizdir.

B) Enes ‘in galismasi hatasiz, Yagiz'in ¢alismasi hatalidir.

C) Yagiz posterinde tutulma zamanini ginduz yapar ise ¢alismasi hatasiz olur.

D) Ay’in bulundugu evre ile ilgili bilgi posterler arasinda yer degistirir ise ¢calismalar hatasiz olur.



15. Bilgi: Glineg tutulmasi Ay’in gélgesinin Diinya ‘ya dustiugi bélgelerde gbzlemlenebilir. Giines tutulmasi sirasinda Ay,
yeniay evresindedir. Ancak her yeni ay evresinde Glines tutulmasi gerceklesmez.

Her yeni ay evresinde Giines tutulmasinin gergelesmeme sebebi asagidakilerden hangisi ile en iyi sekilde agik-
lanir?

A) Ay’in Giines’e gore ¢ok daha kiguk olmasi
B) Yeniay evresinin birden ¢ok konumda gézlemleniyor olmasi
C) Ay’in Diinya'ya gore ¢ok daha kiigik olmasi

D) Gines-Diinya-Ay siralamasinin her zaman ayni dogrultuda konumlanamamasi

16. Zeynep Ay tutulmasini modellemek istiyor.

Voleybol topu

Hentbol topu
<7
Ceviz T

Pinpon topu

Zeynep masa uzerindeki bulunan malzemeleri kullanarak, verilen sekil iizerinde nasil bir yerlestirme yaparsa
dogru bir modelleme elde etmis olur?

A) 2= pinpon topu
B) 4=ceviz

C) 1= voleybol topu
D) 4= hentbol topu

1= voleybol topu
8= hentbol topu
9= pinpon topu
1= pinpon topu

~ — — —



CEVAP ANAHTARI

ETKINLIK 1
(Sayfa 4)

1.Glnes Sistemi  2.Venis 3. Saturn 4.Uranus 5.Mars 6.Uzay
7.Venus 8.Uranls 9.Merkir 10.venus 11.Dlnya 12.Venis
13.Jupiter 14.Satiurn 15.Gezegen 16.Saturn

ETKINLIK 2
(Sayfa 5)

1. Merkur-Venls-Dinya-Mars-Jupiter-Sattrn-Uranis-Neptin
2. Jipiter-Satirn-Uranis-Neptiin-Dinya-Venis-Mars-Merkir

3. IC GEZEGENLER: MerkirVeniis-Diinya-Mars
DIS GEZEGENLER: Jupiter-Sattirn-Urants-Neptin

4. KARASAL GEZEGENLER: Merkir-Venus-Diinya-Mars
GAZSAL GEZEGENLER: Jupiter-Satirn-Uranis-Neptin

5. Dunya-Mars- Jupiter-Satirn-Uranis-Neptin

6. Jipiter-Satirn-Uranls-Neptin




ETKINLIK 3

(Sayfa 6-7)
MERKUR VENUS
IERCIEINL
eelo] |-
DUNYA MARS
s v @2 | | @
¢ - » @ - &
JUPITER SATURN
4 <Q> 7 <@>
<= 13 30 | 21
URANUS NEPTUN
- <@
22 27 > ‘




ETKINLIK 4

(Sayfa:8)

1) Guneg’e Merkur'den daha uzak oldugu halde, Glnes Sistemin’deki en sicak gezegen Venus’tur. Bunun nedeni at-
mosfaerinde bulunan yogun karbondioksit iceren bulutlarin sera etkisi sayesinde sicakligi tutmasidir.

2) Meteor: Gezegenler arasinda dolasan tas pargalarindan her biridir.
Goktasi: Atamosfere girerek yanan meteorlarin yaninda yerylziine ulasan meteorlar da bulunur. Yerylziine ulasan
bu meteorlara goktasi denir.

ETKINLIK 5
(Sayfa:8)

O IN|OD|O|D[WIN]|~
Q|T|a|o|=]|D | |T

KONU KAVRAMA TESTI | KONU KAVRAMA TESTI II
(Sayfa9) (Sayfa 16)



CEVAP ANAHTARI

ETKINLIK 1

(Sayfa 22)

1. Gece 2. Dogrusal

3. Doga 4. Tutulma

5. Yeniay 6. Gunduz

7. Gunes, Ay, Dinya 8. Ay tutulmasi

9. Saat 10. Dlnya, Gines, Ay

ETKINLIK 2

(Sayfa 22)

Glnes Tutulmasi Ay Tutulmasi

1,3,5,6 2,4,6,7

KONU KAVRAMA TESTI | KONU KAVRAMA TESTI Il
(Sayfa 23) (Sayfa 28)

1. C 12. C 1. C 12. B
2. D 13. A 2.D 13. B
3. C 14. C 3. A 14. D
4. D 15. D 4. A 15. D
5. B 5.D 16. C
6. B 6. D
7. A 7. A
8. B 8. B
9. D 9. C
10. C 10. C
11. D 11. B









